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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
 

Актуальність теми. В умовах трансформації сучасного українського 
суспільства від рівня сформованості політичної культури громадян значною мірою 
залежать характер і напрями політичного процесу, стабільність і демократизм 
політичної системи, оскільки саме політична культура визначає поведінку 
особистості і соціальних спільнот, надаючи їй певного змісту і спрямування.  
Провідне місце у формуванні політичної культури студентської молоді належить 
системі освіти, оскільки українське суспільство в умовах сьогодення переживає 
складні часи свого розвитку. Тому саме молодь потребує міцних політичних знань 
та належного рівня політичної культури, що дає їй змогу зробити правильний 
політичний вибір. 

Ураховуючи, що Україна посідає шосте місце за загальною чисельністю 
моряків світового торгового флоту і кожен вісімнадцятий моряк у світі – українець, 
особливої актуальності набуває проблема політичного виховання курсантів вищих 
морських навчальних закладів України І–ІІ рівнів акредитації, оскільки у 
професійній діяльності їм належить бути носіями громадянськості через особисту 
позицію та активну участь у суспільно-політичному житті. 

Ці аспекти окреслені й у стратегічних документах нашої держави в освітньо-
виховній галузі («Концепція громадянського виховання особистості в умовах 
розвитку української державності», «Концепція національно-патріотичного 
виховання»), у яких акцентується увага на необхідності формування в молодого 
покоління високої патріотичної свідомості, почуття вірності, любові до 
Батьківщини, готовності до виконання громадянського і конституційного обов’язку 
із захисту національних інтересів, цілісності, незалежності України.  

Означена проблема в умовах сьогодення привертає увагу широкої 
громадськості і, зокрема, є предметом досліджень у галузі філософії, державного 
управління, політології, соціології, культурології, психології та педагогіки. 
Проблему взаємодії людини з політичною системою та її інститутами досліджували 
Н. Луман, Т. Парсонс і Ю. Хаберман, які розглядали політичну культуру в контексті 
соціалізації – інтеріоризації цінностей. 

Політична культура як система домінуючих суспільних цінностей є предметом 
наукових пошуків В. Андрущенка, В. Бебика, К. Ващенка, М. Головатого, 
М. Дмитренка, І. Жадан, М. Іванова, О. Морозової, М. Остапенко, В. Ребкала, 
О. Рудакевича, Ф. Семенченка та ін. 

Функціональні елементи політичної культури молоді – політична освіта, 
свідомість, цінності, діяльність, активність – розкриваються у працях О. Басніна, 
С. Безклетного, М. Головатого, Ю. Кравченка, Н. Пробийголови, С. Трофимова  
та ін. 

Проблеми розвитку політичної культури української молоді досліджують 
В. Бебик, Е. Баталов, О. Бушуєва, М. Головатий, С. Грицай, В. Мірошніченко, 
В. Ребкало та ін. Політичну освіту як засіб формування політичної культури 
розглядає М. Іванов. 

Український досвід національної політичної культури дослідили О. Рудакевич 
(теорія та методологія формування); М. Дмитренко (формування політичної 



культури особистості в умовах трансформації суспільства); Ю. Рябой, О. Кваша 
(політична культура регіону, її вплив на реалізацію регіональної політики в Україні); 
С. Грицай, О. Внукова, О. Морозова, В. Чепурна, С. Ципко (особливості формування 
політичної культури молоді); М. Білик (психологічні чинники прояву політичної 
культури студентської молоді). 

Процес формування політичної культури студентської молоді 
охарактеризували А. Бусаргіна, А. Карнаух, М. Остапенко, А. Січова, І. Сахневич, 
А. Терентьєва, А. Хорошенюк та ін. Ними визначено педагогічні умови та з’ясовано 
роль політичної соціалізації молоді. Проблема формування політичної культури 
старшокласників і студентів, зокрема, курсантів військових вищих навчальних 
закладів, є предметом досліджень Г. Гараєвої, Л. Липської, О. Монахова, 
О. Щитникова та ін. 

Водночас більшість наукових розвідок здійснено в галузі політичних наук. 
Однак, у них не розкривається специфіка політичного виховання, політичної 
соціалізації студентської молоді. З огляду на це проблема формування політичної 
культури курсантів вищих морських навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації 
набуває особливої актуальності в умовах сьогодення. 

Нагальна потреба в теоретичному обґрунтуванні і практичному вирішенні 
означеної проблеми спонукають до розв’язання низки суперечностей у формуванні 
політичної культури курсантів вищих морських навчальних закладів  
І–ІІ рівнів акредитації, зокрема, між: 

 актуалізацією значення політичної культури молоді на рівні суспільства і 
недостатньою увагою до її формування з боку вищих морських навчальних закладів 
І–ІІ рівнів акредитації; 

 завданнями політичної соціалізації курсантів вищих морських навчальних 
закладів І–ІІ рівнів акредитації і недостатньою готовністю викладачів до їх розв’язання; 

 об’єктивною потребою застосування системного підходу до формування 
політичної культури курсантів вищих морських навчальних закладів та відсутністю 
належного методичного супроводу виховного процесу. 

Отже, необхідність розв’язання виявлених суперечностей, актуальність  
і недостатня наукова розробленість проблеми зумовили вибір теми дослідження – 
«Формування політичної культури курсантів вищих морських навчальних 
закладів І–ІІ рівнів акредитації». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне 
дослідження виконано відповідно до наукової теми кафедри державного управління, 
педагогіки та психології Херсонського національного технічного університету 
«Педагогічні засади модернізації навчально-виховного процесу в середній та вищій 
школі» (номер державної реєстрації 0110U001837) та кафедри педагогіки, психології 
й освітнього менеджменту Херсонського державного університету «Сучасні виховні 
технології соціалізації дитини в умовах Європейської глобалізації» (номер 
державної реєстрації 0112U0011438). Тему дисертації затверджено на засіданні 
науково-технічної ради Херсонського національного технічного університету 
(протокол № 5 від 26.10.2009 р.) і узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації 
наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 8 
від 22.12.2009 р.). 



Мета дослідження – на основі теоретичного аналізу досліджуваної проблеми 
і вивчення виховної практики обґрунтувати та експериментально перевірити 
педагогічні умови формування політичної культури курсантів вищих морських 
навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації. 

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що процес формування політичної 
культури курсантів вищих морських навчальних закладів буде більш ефективним за 
дотримання таких педагогічних умов: трансформації ціннісних орієнтацій курсантів 
у сфері сучасного політичного життя; дотримання міждисциплінарних зв’язків між 
нормативними дисциплінами циклу гуманітарної і соціально-економічної 
підготовки; використання інтерактивних форм і методів стимулювання політичної 
активності курсантів вищих морських навчальних закладів; удосконалення змісту 
національно-патріотичного, інтернаціонального, правового виховання курсантів як 
бази для формування їхньої політичної культури. 

Відповідно до мети та гіпотези визначено завдання дослідження: 
1. З’ясувати стан дослідженості проблеми у педагогічній літературі та 

навчально-виховній практиці та уточнити зміст ключових понять дослідження. 
2. Визначити критерії, показники і охарактеризувати рівні сформованості 

політичної культури курсантів вищих морських навчальних закладів I-II рівнів 
акредитації. 

3. Розробити та апробувати структурно-функціональну модель оптимізації 
процесу формування політичної культури курсантів вищих морських навчальних 
закладів І–ІІ рівнів акредитації. 

4. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити ефективність 
педагогічних умов формування політичної культури курсантів вищих морських 
навчальних закладів. 

Об’єкт дослідження – навчально-виховний процес у вищих морських 
навчальних закладах України І–ІІ рівнів акредитації. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування політичної культури 
курсантів вищих морських навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації. 

Для розв’язання поставлених у дисертаційному дослідженні завдань 
використовувався комплекс методів дослідження: 

теоретичні (аналіз наукових джерел із проблеми дослідження, синтез, 
порівняння, моделювання, узагальнення) з метою визначення концептуальних засад 
дослідження проблеми, уточнення сутності, структури та особливостей політичної 
культури, побудови структурно-функціональної моделі формування політичної 
культури курсантів вищих морських навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації; 

емпіричні (анкетування, бесіда, пряме та непряме спостереження, метод 
експертних оцінок, самооцінювання, тестування) з метою вивчення рівнів 
сформованості політичної культури курсантів вищих морських навчальних закладів 
І–ІІ рівнів акредитації; педагогічний експеримент для перевірки ефективності 
педагогічних умов формування політичної культури курсантів вищих морських 
навчальних закладів; 

статистичні (обробка результатів дослідно-експериментальної роботи) для 
опрацювання отриманих даних і встановлення кількісних залежностей між 
досліджуваними явищами й процесами. 



Експериментальна база дослідження. Дослідницько-експериментальна 
робота здійснювалася на базі Київського коледжу морського та річкового 
транспорту Київської державної академії водного транспорту імені гетьмана Петра 
Конашевича-Сагайдачного, Херсонського морехідного училища рибної 
промисловості Керченського державного морського технологічного університету, 
Севастопольського морського коледжу Київської державної академії водного 
транспорту імені гетьмана Петра Конашевича-Сагайдачного, Одеського морехідного 
училища ім. О. І. Маринеска Одеської національної морської академії. 
У дослідженні безпосередньо брали участь 232 курсанти, відповідно – 
в експериментальних групах 118 осіб, у контрольних – 114 осіб. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 
 уперше обґрунтовано педагогічні умови формування політичної культури 

курсантів вищих морських навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації 
(трансформація ціннісних орієнтацій курсантів у сфері сучасного політичного 
життя; дотримання міждисциплінарних зв’язків між нормативними дисциплінами 
циклу гуманітарної і соціально-економічної підготовки; використання 
інтерактивних форм і методів стимулювання політичної та громадської активності 
курсантів вищих морських навчальних закладів; удосконалення змісту національно-
патріотичного, інтернаціонального, правового виховання курсантів як бази для 
формування їхньої політичної культури); розроблено структурно-функціональну 
модель оптимізації процесу формування політичної культури курсантів вищих 
морських навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації, складовими якої є такі блоки: 
цільовий, функціональний, змістовий, організаційний оцінювальний; 

 удосконалено критерії (когнітивний, емоційно-рефлексивний, поведінковий) 
та конкретизовано показники (знання в галузі політики, розуміння суспільно-
політичних явищ, володіння суспільно-політичними поняттями; інтерес до 
політичної освіти, обізнаність із проблемами політичного життя у країні; орієнтація 
на загальнолюдські й громадянські цінності, ставлення до громадсько-політичного 
життя, громадянська відповідальність; емоційна та інтелектуальна мобільність, 
ціннісні політичні орієнтації; участь у громадсько-політичній діяльності, 
сформованість аналітичних умінь, рефлексія власної громадсько-політичної 
діяльності; правова поведінка, громадсько-політична активність курсанта) і рівні 
(високий, достатній, середній та низький) її сформованості; 

– уточнено зміст ключових понять дослідження: «політична культура», 
«політичне виховання», «політична соціалізація», «політична компетентність», 
«політична культура курсанта вищого морського навчального закладу», 
«формування політичної культури курсантів вищих морських навчальних закладів  
III рівнів акредитації»; 

– подальшого розвитку набуло використання виховного потенціалу дисциплін 
гуманітарного та соціально-економічного спрямування в контексті загальної 
підготовки майбутніх офіцерів морського торгового флоту на основі 
міждисциплінарного і компетентнісного підходів. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає  
в розробці та упровадженні у практику діяльності вищих морських навчальних 
закладів І–ІІ рівнів акредитації діагностичних методик визначення рівня 



сформованості політичної культури курсантів; методичних матеріалів та програми 
спецкурсу «Політична культура офіцера морського торгового флоту». 

Основні положення й висновки роботи, наявний у дисертації фактичний 
матеріал можуть бути використані у процесі розроблення методичних рекомендацій 
для викладання нормативних дисциплін циклу гуманітарної і соціально-економічної 
підготовки, під час відбору змісту матеріалу для національного, громадянського та 
політичного виховання курсантів, який доцільно використовувати на заняттях та в 
позааудиторний час, у роботі органів курсантського самоврядування вищих 
морських навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації. Висновки та емпіричний 
матеріал, викладені й обґрунтовані в дослідженні, можуть бути запроваджені для 
підвищення кваліфікації викладачів циклу гуманітарної і соціально-економічної 
підготовки тощо. 

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес 
Київського коледжу морського та річкового транспорту Київської державної 
академії водного транспорту імені гетьмана Петра Конашевича-Сагайдачного 
(довідка № 01/11-187 від 12.03.2012 р.), Херсонського морехідного училища рибної 
промисловості Керченського державного морського технологічного університету 
(довідка № 01/1/252 від 09.04.2012 р.), Севастопольського морського коледжу 
Київської державної академії водного транспорту імені гетьмана Петра Конашевича-
Сагайдачного (акт про впровадження № 1 від 09.04.2012 р.), Одеського морехідного 
училища ім. О. І. Маринеска Одеської національної морської академії (довідка 
№ 235 від 07.05.2012 р.). 

Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки й 
результати дослідно-експериментальної роботи оприлюднено на науково-
практичних конференціях різних рівнів: міжнародних – «Особистість і суспільство: 
проблеми філософії, психології і соціології» (Російська Федерація, Пенза, 2010); 
«Студентське самоврядування: сьогодення та майбутнє» (Херсон, 2010); «Виклики 
глобалізації та виховання у вищій школі в контексті Болонського процесу» (Львів, 
2011); Х Ірпінських міжнародних науково-педагогічних читаннях «Проблеми 
гуманізації навчання та виховання у вищому закладі освіти» (Ірпінь, 2012); 
«Актуальні проблеми розвитку української культури і науки» (Херсон, 2013), 
«Сучасні проблеми освіти і науки» (Угорщина, Будапешт, 2013), «Творчий розвиток 
і саморозвиток особистості в умовах міжкультурної освіти» (Республіка Білорусь, 
Гродно, 2013), «Освіта у створенні сучасної дійсності – можливості і обмеження» 
(Республіка Польща, Хлевіска, 2013); «Ціннісний вимір політичної діяльності: 
західно-східний вектор сучасної української політики» (Херсон, 2014); 
всеукраїнських – «Ціннісний вимір політичної діяльності: політична трансформація 
сучасного українського суспільства» (Херсон, 2010–2013 рр.); «Ідеологія в 
сучасному світі» (Київ, 2011), «Організація виховної роботи з учнівською та 
студентською молоддю: досвід та перспективи» (Херсон, 2011). 

Матеріали дисертації обговорювалися на засіданнях методичних семінарів 
кафедри державного управління, педагогіки та психології Херсонського 
національного технічного університету, кафедри педагогіки, психології й освітнього 
менеджменту Херсонського державного університету, засіданнях педагогічної ради 



Херсонського морехідного училища рибної промисловості Керченського 
державного морського технологічного університету. 

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження 
висвітлено в 25 одноосібних публікаціях автора, з яких 10 відображають основні 
наукові результати, 10 – апробаційного характеру, 5 – додатково відображають 
наукові результати дисертації. 

Структура і обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 
висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел (292 найменування на 
32 сторінках) і 9 додатків на 28 сторінках. Рукопис містить 12 рисунків, 15 таблиць. 
Загальний обсяг дисертації становить 243 сторінки, обсяг основного тексту –  
182 сторінки. 

 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 
У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету, 

завдання, об’єкт, предмет, гіпотезу і методи дослідження, обґрунтовано наукову 
новизну і практичне значення одержаних результатів, відображено відомості щодо 
апробації і впровадження результатів дослідження, структуру та обсяг дисертації. 

У першому розділі – «Теоретичні основи формування політичної культури 
курсантів»  охарактеризовано ступінь наукової розробленості проблеми; уточнено 
сутність основних понять дослідження («політична культура», «політична 
компетентність») і специфіку політичної соціалізації і політичного виховання 
студентської молоді, визначено чинники та закономірності процесу формування 
політичної культури курсантів у вищих морських навчальних закладах І–ІІ рівнів 
акредитації. 

Аналіз досліджень Г. Алмонда, О. Басніна, В. Бебика, М. Вебера, С. Верби, 
М. Головатого, Д. Істона, В. Курило та ін. дозволяє стверджувати, що в умовах 
активної демократизації Української держави формування політичної культури 
молоді є одним із найважливіших завдань, які розв’язує вся система освіти. Цей 
процес тривалий, послідовний та тісно пов’язаний з політичною соціалізацією та 
політичним вихованням особистості. 

Узагальнення поглядів науковців І. Беха, І. Жадан, М. Іванова, О. Лазурського, 
О. Морозової, В. Мірошніченко, М. Остапенко, В. Ребкала, С. Рябова та ін. 
дозволило нам розглядати політичну соціалізацію курсантів вищих морських 
навчальних закладів розглядається нами як процес відтворення професійної і 
загальної культури, у тому числі й політичної, що покликана забезпечити їхню 
активну участь у розбудові демократичного суспільства в Україні. У дослідженні 
виокремлено два рівні процесу політичної соціалізації у вищому навчальному 
закладі – спрямований, у якому відбувається засвоєння інформації про принципи 
політичного устрою, права та обов’язки громадянина тощо, та неспрямований, 
латентний (прихований), основними чинниками якого є характер взаємин у 
навчальному середовищі, ступінь свободи курсанта, можливості захисту ним своїх 
прав та апелювання до встановлених законів і правил. 

На основі аналізу наукових праць (Л. Аза, В. Андрущенко, В. Бебик, 
К. Ващенко, М. Дмитренко, І. Жадан, М. Іванова та ін.) сутність поняття «політична 



культура» визначено як інтегративну характеристику соціального суб’єкта  
(у нашому контексті – курсантів вищих морських навчальних закладів І–ІІ рівнів 
акредитації), у якій синтезовано політичні знання і вміння, ціннісні орієнтації, 
настанови й переконання, політичний досвід, що в результаті визначають його 
політичну поведінку. Так, у процесі аналізу сучасного стану досліджуваної проблеми 
було встановлено, що політична культура курсантів найбільш ефективно формується 
в умовах політичного виховання у вищих навчальних закладах і передбачає їхню 
орієнтацію на загальнолюдські, політичні та соціально значущі цінності. 

Унаслідок вивчення філософської, соціологічної, політологічної, 
культурологічної, психолого-педагогічної літератури визначено й охарактеризовано 
чинники та закономірності формування політичної культури студентської молоді. 
З’ясовано, що формування політичної культури курсантів вищих морських 
навчальних закладів I–II рівнів акредитації визначають такі чинники: об’єктивні – 
державний устрій, рівень правової, моральної, політичної та економічної культури 
суспільства, зміст освіти й виховання; суб’єктивні – вікові та психологічні 
особливості розвитку особистості, педагогічна діяльність викладачів, батьків, 
громадських організацій, активність та компетентність студента. 

Серед виховних функцій вищих морських навчальних закладів І–ІІ рівнів 
акредитації у формуванні політичної культури курсантів виокремлено такі: 
становлення суспільно-політичного світогляду; оволодіння майбутніми офіцерами 
морського торгового флоту системою політичних знань і формування на цій основі 
політичних ціннісних переконань і настанов; розвиток когнітивних умінь; 
виховання національної свідомості, вироблення потреби брати участь у суспільно-
політичній діяльності на засадах демократизму; формування готовності до 
здійснення громадянсько-політичного виховання особового складу підвідомчих 
суден тощо. 

Встановлено, що формування політичної культури курсантів є частиною 
процесу підготовки студентів у вищих морських навчальних закладів І–ІІ рівнів 
акредитації і визначається нами як цілеспрямований процес політичної соціалізації, 
формування політичної свідомості та поведінки під час організованої активної 
громадсько-політичної пізнавальної діяльності, яка забезпечує свідоме засвоєння 
курсантами вищих морських навчальних закладів громадянсько-політичних знань і 
переконань щодо потреби дотримуватися їх у житті та майбутній професійній 
діяльності. 

У другому розділі – «Стан сформованості політичної культури у 
курсантів вищих морських навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації»  
здійснено аналіз змісту і структури формування політичної культури курсантів 
вищих морських навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації та представлено 
результати констатувального етапу дослідження. 

З’ясовано, що політична культура є невід’ємним складником загальної 
культури людини і охоплює всі сфери політичного життя. Визначено компоненти 
політичної культури курсантів вищих морських навчальних закладів І–ІІ рівнів 
акредитації  когнітивний, ціннісно-мотиваційний, операційно-діяльнісний, – які 
характеризуються такими складниками: політичні знання та політична 
компетентність, політичні цінності, політична свідомість, політична орієнтація та 



практична політична діяльність. Усі три компоненти політичної культури 
перебувають у нерозривній єдності та взаємодії. 

Визначено критерії та показники сформованості політичної культури 
курсантів: когнітивний (знання в галузі політики, розуміння суспільно-політичних 
явищ, володіння суспільно-політичними поняттями; інтерес до політичної освіти, 
обізнаність із проблемами політичного життя у країні); емоційно-рефлексивний 
(орієнтація на загальнолюдські й громадянські цінності, ставлення до громадсько-
політичного життя, громадянська відповідальність; емоційна та інтелектуальна 
мобільність, ціннісні політичні орієнтації), поведінковий (участь у громадсько-
політичній діяльності, сформованість аналітичних умінь, рефлексія власної 
громадсько-політичної діяльності; правова поведінка, громадсько-політична 
активність курсанта). Схарактеризовано рівні сформованості політичної культури 
курсантів вищих морських навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації: високий, 
достатній, середній та низький. 

З метою аналізу ступеня актуалізації політичного ціннісного рівня у структурі 
свідомості сучасної молоді було використано методику дослідження структури 
ціннісних орієнтацій особистості (СЦОО) В. Дмитрієва, створену на основі 
традиційних вербальних методів діагностики ціннісних уподобань: методики вибору 
цінностей С. Рубінштейна, методики Рокича-Ядова, методики Д. Леонтьєва.  
Для аналізу ідейно-політичних настанов особистості у структурі її політичної 
свідомості застосовувалася методика суб’єктивного шкалювання «Ідейно-політичні 
настанови особистості». Особливості політичної поведінки особистості 
проаналізовано за допомогою методики суб’єктивного оцінювання «Чинники 
політичної самоактуалізації особистості». З метою визначення початкового рівня 
сформованості когнітивного і ціннісно-мотиваційного компонентів політичної 
культури курсантів використовувалися також тести, розроблені на кафедрі 
гуманітарних і соціально-економічних дисциплін Херсонського морехідного 
училища рибної промисловості Керченського державного морського технологічного 
університету та інші методи: анкетування, бесіди, спостереження. 

Виявлено, що високий рівень сформованості політичної культури мають 5,7 % 
студентів експериментальної групи та 4,1 % – контрольної; достатній рівень – 6,5 % 
респондентів експериментальної групи та 6,4 % контрольної; середньому рівню 
відповідає сформованість політичної культури у 38,1 % курсантів 
експериментальної та 38,9 % контрольної групи; низькому – відповідно, 49,7 %  
і 50,6 %. 

На основі аналізу результатів констатувального етапу дослідження визначено 
рівень сформованості політичної культури курсантів вищих морських навчальних 
закладів І–ІІ рівнів акредитації, сильні і слабкі сторони її прояву, «зони 
найближчого розвитку» групи в цілому, окремих груп курсантів і кожного з них 
зокрема. 

На констатувальному етапі також встановлено, що в курсантів – вихідців із 
сільської місцевості – політична культура характеризується більшим 
консерватизмом та поміркованістю (або побоюванням) оцінок щодо державних 
інституцій. Курсанти-мешканці міст (Києва, Одеси, Севастополя, Херсона) 



демонструють більш нігілістичне ставлення до держави, пояснюючи таку поведінку, 
зокрема, відсутністю підтримки з боку останньої. 

З’ясовано, що рівень сформованості політичної активності курсантів вищих 
морських навчальних закладів пов’язується з їхнім ставленням до життєвих 
цінностей, пошуків ідеалів. Так, головними пріоритетами курсантів Києва та півдня 
України є: здоров’я, упевненість у собі, цікава робота та матеріальна забезпеченість, 
добра сім’я, отримання вищої освіти, професійне зростання тощо. Лише після цих 
позицій курсанти розташовують політичну діяльність, свободу совісті й думок, 
відродження й розвиток національної культури, громадське визнання тощо.  

За результатами констатувального етапу дослідження нами схарактеризовано 
такі негативні тенденції процесу формування політичної культури: поширення 
політичного нігілізму, аполітизму, абсентеїзму; фрагментарність, еклектичний 
характер входження в політику; поліцентризм політичних орієнтацій цієї категорії 
студентської молоді; підвищення впливу ЗМІ на політичні вподобання курсантів; 
інституціалізація й політизація молодіжного руху; перехід від колективістських, 
суспільних форм соціального життя до індивідуальних, від авторитарності до 
демократизації, від конфронтаційності до компромісу, від міфологем до 
раціоналізму; з підвищенням освітнього рівня курсантів вищих морських 
навчальних закладів зростає їхня політична поінформованість, компетентність, а 
відтак – і цінність для нього політичної культури. 

У третьому розділі – «Дослідно-експериментальна перевірка ефективності 
педагогічних умов формування політичної культури курсантів вищих морських 
навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації»  здійснено теоретичне 
обґрунтування структурно-функціональної моделі, описано зміст і результати 
дослідно-експериментальної роботи з реалізації педагогічних умов формування 
політичної культури курсантів вищих морських навчальних закладів І–ІІ рівнів 
акредитації. 

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури та результатів 
констатувального етапу педагогічного експерименту розроблено структурно-
функціональну модель формування політичної культури у курсантів вищих 
морських навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації, яка містить цільовий, 
змістовий, функціональний, організаційний та оцінювальний блоки (рис. 1). 

Особливостями розробленої структурно-функціональної моделі формування 
політичної культури курсантів вищих морських навчальних закладів І–ІІ рівнів 
акредитації є: по-перше, її спрямованість на досягнення поставленої мети, по-друге, 
інтеграція функцій окремих блоків, що дає змогу реалізувати функції всієї моделі. 
Формування політичної культури курсантів розглядається нами з позицій 
міждисциплінарного, інформаційно-орієнтаційного, ціннісно-морального, 
діяльнісно-аналітичного, культурологічного підходів до організації навчально-
виховного процесу та позааудиторної виховної роботи, що дає змогу комплексно 
підійти до засвоєння ними політичних знань, набуття політичної компетентності, 
необхідної для прояву активної громадянської позиції. 

Ефективність реалізації структурних блоків експериментальної моделі 
залежить від певних педагогічних умов формування політичної культури курсантів 



вищих морських навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації, а саме: трансформації 
ціннісних орієнтацій курсантів у сфері сучасного політичного життя 
упровадження якої забезпечувало розвиток потреби в суспільно-політичній 
діяльності і стимулювання інтересу до політики; виховання поважного ставлення до 
Української держави, Конституції України, до прав і свобод як найвищої цінності, 
громадянського миру і злагоди,  добра і справедливості  тощо; формування 
адекватного ставлення до влади й оцінки її діяльності. Визначено алгоритм 
трансформації ціннісних орієнтацій курсантів у сфері сучасного політичного життя: 
стимулювання рефлексивних процесів, що забезпечують усвідомлення майбутніми 
фахівцями особистої значущості володіння політичними знаннями й уміннями, 
цільову настанову на оволодіння цими вміннями; актуалізація знань, що є основою 
формування їхньої громадянської позиції; використання інноваційних педагогічних 
технологій для формування високої мотивації громадсько-політичної діяльності; 
цілеспрямована робота щодо стимулювання інтересу до політики, заснована на 
активному включенні учіння до навчальної та громадсько-політичної діяльності.  

Друга педагогічна умова – дотримання міждисциплінарних зв’язків між 
нормативними дисциплінами циклу гуманітарної і соціально-економічної 
підготовки – спрямовувалося на формування політичних знань і вмінь курсантів 
ВМНЗ, їхньої політичної компетентності; вироблення умінь і навичок захищати й 
реалізовувати свої права, особисті й групові інтереси; виховання толерантного 
ставлення до іншої думки, політичного компромісу; розвиток навичок ведення 
дискусій, висловлення і відстоювання власної думки; формування раціонально-
критичного політичного мислення, заснованого на наукових реальних уявленнях 
політичної дійсності та критичного осмислення політики. Реалізація цієї 
педагогічної умови передбачає: організацію підготовки курсантів на основі єдності 
навчання та виховання засобами культури, розвитку громадянських політичних 
якостей особистості курсанта; активне і самостійне засвоєння курсантами основних 
елементів політичної культури: політичних знань, умінь і ціннісних орієнтацій; 
орієнтацію на розвиток міждисциплінарного синтезу гуманітарних і соціально-
економічних знань; інтеграцію навчальної і позааудиторної діяльності курсантів. 

Оскільки у вищих морських навчальних закладах І–ІІ рівнів акредитації в 
циклі гуманітарної і соціально-економічної підготовки взагалі не передбачено такої 
навчальної дисципліни, як політологія, а окремі політичні знання курсанти можуть 
здобувати лише під час вивчення історії України, основ філософських знань, 
соціології, культурології та основ правознавства, з метою підвищення рівня 
політичної культури курсантів розроблено та впроваджено в навчально-виховний 
процес вищих морських навчальних закладів спецкурс «Політична культура офіцера 
морського торгового флоту», метою якого було комплексне вивчення на 
міждисциплінарній основі теоретичних основ політичної культури, вироблення в 
курсантів умінь використовувати знання про типи та особливості політичної 
культури у своїй майбутній професійній діяльності; оволодіння ними навичками 
політичної поведінки. Основними завданнями вивчення спецкурсу визначено: 
отримання уявлень про політичну культуру суспільства як про сукупність 
сформованих на певній території стійких поглядів, орієнтацій, переконань і 
настанов на політичну систему та стереотипів політичної поведінки і стилів 
  



 

 
 
Рис. 1. Структурно-функціональна модель оптимізації процесу формування 

політичної культури курсантів вищих морських навчальних закладів І–ІІ рівнів 
акредитації 
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діяльності політичних інститутів; виявлення ролі політичної культури і політичної 
соціалізації в українському політичному просторі; аналіз сучасних проблем і 
тенденцій розвитку політичної культури і процесу політичної соціалізації 
особистості в українському суспільстві. 

До програми спецкурсу входили теми: «Політична поведінка морського 
офіцера», «Політичні аспекти взаємодії громадянського суспільства і морського 
торгового флоту», «Роль і місце політичної інформації в діяльності морських 
кадрів»,  у процесі вивчення яких обговорювалися основні напрямки взаємодії 
суспільства і морського торгового флоту, а також специфіка нагромадження, 
передачі й аналізу політичної інформації. 

Третя педагогічна умова – використання інтерактивних форм і методів 
стимулювання політичної та громадської активності курсантів вищих морських 
навчальних закладів – активізувала розвиток суспільно-політичної активності 
курсантів, їхню спрямованість на участь у самоуправлінській і суспільно-політичній 
діяльності, формування активної громадянської позиції; націлювала курсантів на 
легітимні способи суспільно-політичної діяльності, формування в них моделі 
громадянської поведінки; формування досвіду політичної поведінки, самостійного 
розв’язання суспільно-політичних проблем як суб’єктів громадянського суспільства. 
Визначено форми залучення курсантів вищих морських навчальних закладів до 
різноманітних видів громадської діяльності: навчально-пізнавальної, культурно-
масової, облаштування і поліпшення побуту, самоуправління. Залучення курсантів 
до самоврядування передбачає: формування умінь самоуправлінської діяльності; 
успішну політичну соціалізацію особистості в її професійній діяльності; 
становлення громадянської позиції майбутнього спеціаліста. Реалізація означеної 
педагогічної умови передбачає роботу активу курсантського підрозділу за такими 
напрямками: навчальна робота (поширення передового досвіду відмінників 
навчання, надання допомоги курсантам, які слабко встигають, взаємодія з 
викладачами); інформаційна робота (своєчасне доведення інформації про життя у 
країні, за кордоном; добір матеріалів для інформування); спортивна робота 
(керівництво збірними командами курсу; організація змагань серед навчальних 
груп); культурно-масова робота (ознайомлення з передовими досягненнями 
культури, проведення тематичних вечорів, диспутів тощо). 

З метою удосконалення змісту національно-патріотичного, 
інтернаціонального, правового виховання курсантів як бази для формування їхньої 
політичної культури  реалізації четвертої педагогічної умови  розроблено та 
запроваджено в освітню діяльність вищих морських навчальних закладів єдину 
систему якісної правової і політичної освіти, що всебічно враховує інтереси 
молодих громадян, дозволяє подолати їхню політичну апатію, підвищити 
громадянську відповідальність (упровадження активних форм навчання і 
виховання  диспутів, ділових ігор, кейс-стаді, «круглих столів», «мозкових 
штурмів», роботи в мікрогрупах тощо); проведення олімпіад, збільшення кількості 
годин на самостійну підготовку через дистанційну освіту, розробку і обов’язкове 
впровадження курсів за вибором «Права людини і механізм їх реалізації», «Правова 
культура». Для ефективної реалізації цієї умови під час формувального етапу 



експерименту започатковано освітнє співробітництво між вищими навчальними 
закладами, які брали участь у експериментальній роботі, за такими напрямами: 
обмін курсантами для проходження ними навчальної і виробничої практики, 
організація їхнього дозвілля та відпочинку, проведення культурно-мистецьких 
заходів; обмін викладачами для викладання навчальних дисциплін, насамперед 
нормативних, українською мовою, для підготовки підручників, розроблення 
спільних спеціальних курсів, лабораторних робіт; проходження стажування. 

З метою перевірки ефективності педагогічних умов і дієвості структурно-
функціональної моделі формування політичної культури курсантів проведено 
формувальний експеримент, яким передбачалося проведення семінарських занять з 
курсантами; бесід з викладачами, класними керівниками, командирами рот, 
вихователями; розробку системи навчально-політологічних і практичних завдань, 
спрямованих на вироблення практичних умінь і навичок самостійної роботи, 
використання інтерактивних форм виховання курсантів, а також організацію 
позааудиторної виховної роботи відповідно до інтересів різних категорій курсантів. 
Серед найбільш ефективних форм і методів формування в них політичної культури 
виокремилися такі: створення політологічного словника-довідника; навчальні ігри 
(«Альтернативи розвитку української політичної культури»), евристичні завдання, 
кейс-метод, «мозкові штурми», «круглі столи» («Політичні аспекти взаємодії 
громадянського суспільства і морського торгового флоту», «Україні потрібна 
ідеологія»); перегляд, прослуховування, прочитання та обговорення теле- і 
радіопередач («Свобода слова» на каналі IСTV, «Шустер LIFE» та «Людина і закон» 
на першому національному, «Говорить Україна» на телеканалі «Україна», «Голос 
Америки «Час-TIME» на 5 каналі, «Громадське телебачення»), газетних, 
журнальних та Інтернет публікацій («Море хвилюється. Українські моряки стають 
заручниками безвідповідальності влади», «Стоп машина», «Курс на авось»); 
написання творчих робіт, есе, рефератів тощо. 

За результатами формувального етапу установлено, що в експериментальних 
групах порівняно з результатами констатувального експерименту значно зросли 
показники рівня сформованості політичної культури курсантів: високий рівень – на 
9,9 %, достатній рівень – на 16,4 %, середній рівень – на 9,6 %; на низькому рівні 
залишилися 13,8 % проти 49,7 % на початку формувального етапу дослідження (табл. 1). 

 

Таблиця 1 
Зведена динаміка рівнів сформованості політичної культури курсантів вищих 

морських навчальних закладів за результатами констатувального  
та формувального етапів експерименту (у %) 

 

Рівні Експериментальні групи 
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а Контрольні групи 

Д
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а 

на початку 
експер. 

на кінець 
експер. 

на початку 
експер. 

на кінець 
експер. 

% % % % 
Високий 5,7 15,6 +9,9 4,1 6,1 +2,0 

Достатній 6,5 22,9 +16,4 6,4 7,0 +0,6 

Середній 38,1 47,7 +9,6 38,9 41,2 +2,3 
Низький 49,7 13,8 -35,9 50,6 45,7 -4,9 



Після формувального етапу дослідження в експериментальній групі 
покращилося ставлення курсантів до власних вчинків, посилилось прагнення 
дотримуватися слова; позитивне ставлення до громадсько-політичного життя, що є 
свідченням прагнення брати активну участь у найважливіших політичних подіях, у 
різних громадсько-політичних акціях і справах; підвищився рівень їхньої орієнтації 
в діяльності і спілкуванні на принципах соціальної відповідальності та 
толерантності; умінь аналізувати громадсько-політичні події і явищ, здатності до 
рефлексії власної громадсько-політичної діяльності. Також за підсумками 
формувального експерименту встановлено позитивну динаміку участі курсантів 
у різних видах громадсько-політичної діяльності, що є свідченням сформованості 
їхньої політичної культури. 

Показники рівнів сформованості політичної культури курсантів контрольних 
та експериментальних груп підтверджують ефективність запропонованих 
педагогічних умов і структурно-функціональної моделі формування політичної 
культури курсантів вищих навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації. Статистично-
математична обробка результатів педагогічного експерименту на основі критерію χ2  
на рівні вірогідності 0,05 засвідчила невипадковий характер відмінностей у 
показниках контрольної та експериментальної груп курсантів. 

 
ВИСНОВКИ 

 
У дисертаційному дослідженні здійснено теоретичне узагальнення проблеми 

формування політичної культури та запропоновано новий підхід до теоретичного 
обґрунтування та експериментальної перевірки педагогічних умов формування 
політичної культури курсантів вищих морських навчальних закладів І–ІІ рівнів 
акредитації. Результати проведеного дослідження засвідчили ефективність 
розв’язання поставлених завдань та дали підстави для формулювання таких 
висновків: 

1. На основі теоретичного аналізу стану дослідженості проблеми у 
філософсько-культурологічній, психолого-педагогічній літературі та сучасного 
стану розв’язання проблеми формування політичної культури курсантів вищих 
морських навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації визначено її недостатню 
розробленість. 

Уточнено сутність ключових понять дослідження: «політична культура», 
«політичне виховання», «політична соціалізація», «політична компетентність» 
курсантів вищих морських навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації. Політична 
культура курсанта вищого морського навчального закладу визначається нами як 
інтегративна характеристика особистості як соціального суб’єкта, у якій 
сфокусовано й синтезовано політичні знання і вміння, ціннісні орієнтації, настанови 
й переконання, політичний досвід, що в кінцевому розумінні визначають його 
політичну поведінку. Сутність процесу формування політичної культури курсантів 
вищих морських навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації полягає в опануванні 
ними політичних ролей та ідентичності, намаганні здійснити перехід від функції 
становлення молодої людини-виконавця та репродуцента до функції сприяння появі 
активного творця й учасника політичних процесів та явищ. Формування політичної 



культури курсантів є частиною процесу підготовки студентів у вищих морських 
навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації і трактується нами як цілеспрямований 
процес політичної соціалізації, формування політичної свідомості та поведінки під 
час організованої активної громадсько-політичної пізнавальної діяльності, яка 
забезпечує свідоме засвоєння курсантами вищих морських навчальних закладів 
громадянсько-політичних знань і переконань щодо потреби дотримуватися їх у 
житті та майбутній професійній діяльності. 

2. Аналіз досліджуваної проблеми дав змогу уточнити компоненти політичної 
культури курсантів вищих морських навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації  
когнітивний, ціннісно-мотиваційний, операційно-діяльнісний  та критерії 
(когнітивний, емоційно-рефлексивний, поведінковий) і показники її сформованості 
(знання в галузі політики, розуміння суспільно-політичних явищ, володіння 
суспільно-політичними поняттями; інтерес до політичної освіти, обізнаність із 
проблемами політичного життя у країні; орієнтація на загальнолюдські й 
громадянські цінності, ставлення до громадсько-політичного життя, громадянська 
відповідальність; емоційна та інтелектуальна мобільність, ціннісні політичні 
орієнтації; участь у громадсько-політичній діяльності, сформованість аналітичних 
умінь, рефлексія власної громадсько-політичної діяльності; правова поведінка, 
громадсько-політична активність курсанта). Схарактеризовано рівні сформованості 
політичної культури курсантів вищих морських навчальних закладів І–ІІ рівнів 
акредитації (високий, достатній, середній, низький). 

Констатувальне діагностування виявило недостатній рівень сформованості 
досліджуваного феномену, а саме: високий рівень сформованості політичної 
культури мали 5,7 % студентів експериментальної групи та 4,1 % – контрольної; 
достатній рівень – 6,5 % респондентів експериментальної групи та 6,4 % 
контрольної; середньому рівню відповідала сформованість політичної культури у 
38,1 % курсантів експериментальної та 38,9 % контрольної групи; низькому – 
відповідно, 49,7 % і 50,6 %. 

3. Розроблено й експериментально перевірено структурно-функціональну 
модель формування політичної культури курсантів вищих морських навчальних 
закладів як сукупність взаємопов’язаних блоків: цільового (визначення комплексу 
педагогічних завдань, вирішення яких спрямоване на формування свідомості і 
поведінки курсанта як майбутнього офіцера морського торгового флоту), 
функціонального (інтеграція функцій окремо взятих блоків дає змогу реалізувати 
функцію всієї моделі, інтегруючи функцію кожного блоку), змістового (орієнтація 
на загальнолюдські, політичні та соціально значущі цінності, вирішення 
педагогічних завдань у процесі формування політичної культури курсантів на 
міждисциплінарній основі); організаційного (гуманітарна та соціально-економічна 
підготовка та самопідготовка, політичне виховання та політична соціалізація 
курсантів, міждисциплінарні зв’язки, викладання спецкурсу «Політична культура 
офіцера морського торгового флоту») і оцінювального (вивчення та аналіз 
ефективності формування політичної культури). 

4. Обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови 
формування політичної культури курсантів вищих морських навчальних закладів  



І–ІІ рівнів акредитації (трансформація ціннісних орієнтацій курсантів у сфері 
сучасного політичного життя; дотримання міждисциплінарних зв’язків між 
нормативними дисциплінами циклу гуманітарної і соціально-економічної 
підготовки; використання інтерактивних форм і методів стимулювання політичної 
активності курсантів вищих морських навчальних закладів; удосконалення змісту 
національно-патріотичного, інтернаціонального, правового виховання курсантів як 
бази для формування їхньої політичної культури).  

Експериментально доведено, що впровадження означених умов засвідчило 
позитивну динаміку: зменшення кількості курсантів з низьким (-35,9 %) рівнем 
сформованості політичної культури в експериментальних групах, тоді як кількість 
курсантів з середнім (+9,6 %) достатнім (+16,4 %) та високим (+9,9 %) рівнем 
сформованості досліджуваного утворення характеризується зростанням. 

Проведене дисертаційне дослідження не вичерпує всіх аспектів вказаної 
проблеми. Подальшого наукового вивчення потребують процеси розвитку 
когнітивно-рефлекторних механізмів політичної поведінки студентської молоді з 
урахуванням визначених педагогічних умов і методичних напрацювань. 
Перспективними також можуть стати лонгітюдні дослідження динаміки прояву 
політичної культури курсантів вищих морських навчальних закладів. Зважаючи на 
актуальність досліджуваної теми, рекомендовано: запровадити в системі підготовки 
курсантів вищих морських навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації викладання 
спецкурс «Політична культура офіцера морського торгового флоту» та проведення 
семінарів із питань формування патріотичних якостей студентської молоді. 
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АНОТАЦІЇ 
 

Ковнір О. І. Формування політичної культури курсантів вищих морських 
навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі 
спеціальності 13.00.07 – теорія і методика виховання. – Уманський державний 
педагогічний університет імені Павла Тичини. – Умань, 2015. 

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і обґрунтовано 
новий підхід до вирішення актуальної проблеми формування політичної культури 
курсантів вищих морських навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації. 

Уточнено зміст ключових понять дослідження: «політична культура», 
«політичне виховання», «політична соціалізація», «політична компетентність»; 
подано авторське визначення поняття «політична культура курсанта вищого 
морського навчального закладу». Охарактеризовано чинники та закономірності 
формування політичної культури курсантів вищих морських навчальних закладів, 
уточнено компоненти, критерії і показники сформованості політичної культури 
курсантів вищих морських навчальних закладів та схарактеризовано їх рівні. 
Розроблено структурно-функціональну модель та обґрунтовано педагогічні умови 
ефективного формування політичної культури курсантів вищих морських 
навчальних закладів. 

Ключові слова: політична культура, курсант, морський навчальний заклад, 
структурно-функціональна модель, педагогічні умови. 

 
Ковнир Е. И. Формирование политической культуры курсантов высших 

морских учебных заведений I–II уровня аккредитации. – На правах рукописи. 
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по 

специальности 13.00.07 – теория и методика воспитания. – Уманский 
государственный педагогический университет имени Павла Тычины, Умань, 2015. 

В диссертационной работе проведено теоретическое обобщение и обоснован 
новый подход к решению актуальной проблемы формирования политической 
культуры курсантов высших морских учебных заведений. Доведено, что в условиях 
активной демократизации общества формирование политической культуры 
молодёжи – одно из самых важных заданий образовательной системы. Этот процесс 
длительный, последовательный и тесно связан с политической социализацией и 
политическим воспитанием личности. Формирование политической культуры 
курсантов нами рассматривается с точки зрения междисциплинарного, 
информационно-ориентированного, ценностно-морального, деятельно-
аналитического, культурологического подходов во время изучения нормативных 
дисциплин гуманитарной и социально-экономической подготовки, что позволяет 
комплексно подойти к усвоению ими политических знаний, приобретению 
политической компетентности, необходимой для осуществления сознательного 
политического выбора и проявления гражданской позиции. 

На основании анализа философско-культурологической, психолого-
педагогической литературы уточнено содержание ключевых понятий исследования: 



«политическая культура», «политическое воспитание», «политическая 
социализация», «политическая компетентность»; дано авторское определение 
понятия «политическая культура курсанта высшего морского учебного  
заведения». 

Охарактеризованы факторы (государственное устройство, уровень правовой, 
моральной, политической и экономической культуры общества в целом, содержание 
образования и воспитания, психологические особенности развития личности, 
педагогическая деятельность преподавателей, родителей, общественных 
организаций, активность и компетентность студента) и закономерности 
(органическая связь воспитания с гражданским образованием курсантов, приоритет 
деятельности, зависимость процесса формирования политической культуры от 
отношения курсантов к общественно-политической действительности и умение на 
основании сформированных взглядов и убеждений, мотивов политического 
поведения проявлять личностную гражданскую позицию) формирования 
политической культуры курсантов. 

Определены компоненты (ценностно-мотивационный, когнитивный, 
операционно-деятельностный), критерии и показатели сформированости 
политической культуры курсантов высших морских учебных заведений І–ІІ уровней 
аккредитации и охарактеризованы их уровни. Разработана структурно-
функциональная модель формирования политической культуры курсантов высших 
морских учебных заведений І–ІІ уровней аккредитации, определены её основные 
системные блоки, каждый из которых отличается содержанием, структурной 
спецификой и относительной автономией – целевой, содержательный, 
функциональный, организационный, оценочный. 

Определены и охарактеризованы педагогические условия эффективного 
формирования политической культуры курсантов высших морских учебных 
заведений: трансформация ценностной ориентаций курсантов в сфере современной 
политической жизни; соблюдение междисциплинарной связи между нормативными 
дисциплинами цикла гуманитарной и социально-экономической подготовки; 
использование интерактивных форм и методов стимулирования политической 
активности курсантов высших морских учебных заведений; усовершенствование 
содержания национально-патриотического, интернационального, правового 
воспитания курсантов как базы для формирования их политической культуры. 

Разработан и внедрен в учебно-воспитательный процесс высших морских 
учебных заведений спецкурс «Политическая культура офицера морского торгового 
флота», цель которого заключается в комплексном изучении на междисциплинарной 
основе теоретических подходов к исследованию политической культуры, 
формированию у курсантов представлений о сути, структуре и тенденциях 
современного развития этого феномена. 

Ключевые слова: политическая культура, курсант, морское учебное 
заведение, структурно-функциональная модель, педагогические условия. 
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educational institutions III levels of accreditation. – On the rights of manuscript. 

Scientific thesis for the degree of the Candidate of Pedagogical Sciences in specialty 
13.00.07 – Theory and Methods of Upbringing. – Pavlo Tychyna Uman State Pedagogical 
University, Uman, 2015. 

In the thesis the theoretical generalization and reasonable new approach to solving 
the urgent problems of formation of political culture of cadets of higher marine 
educational institutions I–II levels of accreditation is realized. 

The content of the key concepts of the study: «political culture», «political 
education», «political socialization», «political competence» is specified; copyright 
definition of «political culture of higher maritime cadet» is posted. Factors and patterns of 
formation of political culture of cadets of higher marine educational institutions are 
characterized; components, criteria and indicators of formation of political culture of 
cadets of higher maritime educational institutions are defined; author determined their 
levels. The structural-functional model is worked out, and pedagogical conditions of 
effective formation of political culture of cadets of higher maritime educational 
institutions are justified. 

Keywords: political culture, cadet, maritime educational institution, structural-
functional model, pedagogical conditions. 
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